



## 请假条针对曾违纪学生是种教育歧视

临沧市第一中学制定了“学生课堂特殊请假条”，上面除了学生申请外出事由和外出时段，还需有任课教师审批签字、值班保卫人员审批签字。学生内急需要跑两个楼层，找两位老师请假。

校方昨日向都市时报记者明确：特殊请假条主要针对曾有过违纪违规记录的同学，一般同学如若着急去卫生间，可先去再回来补假条。

校方对此的解释是，一些同学常常会在上课期间请假外出，去厕所抽烟或者进行一些违纪活动。同时，接相关部门通知，近期多所学校发生校园安全事故，学校为更加规范管理学生，防范校园安全事故发生，制定了特殊请假条。

相信这些“曾违纪学生”已经感受到了恶意，我们同样如此。仔细分析就能知道，针对曾违纪学生的“特殊请假条”是一种教育歧视。当然，我国目前并没有出台反歧视法等法律法规，对临沧市第一中学的判断，是一种社会判断。

仔细分析学校的做法可以发现，这是一种源自偏见与刻板印象的歧视，就是学校根据这些学生曾经的错误，将其概括成一个可辨识的“曾违纪学生”团体，然后对其采取与“一般同学”完全不同的规定，这个规定即便不能说是敌对的，也可以说是负面的。

有人说，歧视不单单是永远对你恶语相向，歧视也往往是在划分你我。在临沧市第一中学这项规定中，我们不知道，是否有“曾违纪学生”在请假上厕所时，遭到了相关人员的恶语，但他们的确被划分了“你、我”。

我们在影视作品和书里都看到过，中

国曾经有一段时期，有一群年轻人被叫做“可教育好的子女”。我们同时都知道，这是一种侮辱与歧视。而在临沧市第一中学看来，他们的“曾违纪学生”，似乎是“不可教育好的”，因为一次违纪，至少在学校期间，都要使用“特殊请假条”，与“一般同学”不同，他们在课上请假上厕所，要找两个老师签字。

这些学生，不但被学校划分成为一个群体，要一直因为曾经的违纪行为接受区别对待，并且还贴上了一个极为牢固的标签。

林冲脸上刺了金印之后，他就会时常感知到自己是个钦犯。我们都知道，在心理学上，当一个人被贴上标签时，他自己就会做出印象管理，使自己的行为与所贴的标签内容相一致。课上请假上厕所需要经由特殊流程，会反复让这些“曾违纪学生”进行消极的自我暗示：“我不行，我是个坏孩子，我没希望，我改不好。”

也就是说，“特殊请假条”制度，不但会让那些曾经违纪但如今已经改正自己错误的学生，没有“翻身”的机会。更为严重的是，制度对于那些曾经违纪，但如今想改正、想变好的学生，也是在制造障碍。

这不是与教育的初衷背道而驰吗？这不是学校的失职？

另外，如果你咨询身边任何一个教育专家，他们都会告诉你，这些“曾违纪学生”的自尊心一次次地受到挫伤，长期在这样的氛围中，他们的身心健康会受到严重威胁，使学生产生厌学、厌学的心理，导致成绩下降，形成恶性循环；越差越歧视，越歧视越差。

对有缺点的学生进行集体性羞辱，换

来的不是知耻而后勇，而是人格的不健全，而在教育过程中经历的羞辱，又会在他们敏感而又脆弱的心灵上造成难以磨灭的创伤。

教育歧视，会带来种种的恶果，这种恶果，有的时候只有被歧视者承受，有时候，则需要整个社会来承担。那么，谁又能造成种种恶果的歧视本身负责呢？

较为遗憾的是，临沧市教育局关注到了此事并进行了调查，结果是，临沧市教育局认为：学校并未违规，为预防杜绝校园安全事故发生，了解学生外出动向，学校的新规定情有可原。

《中华人民共和国义务教育法》第二十九条，教师应当尊重学生的人格，不得歧视学生，不得对学生实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为，不得侵犯学生合法权益；《中华人民共和国未成年人保护法》第十八条，学校应当尊重未成年学生受教育的权利，关心、爱护学生，对品行有缺点、学习有困难的学生，应当耐心教育、帮助，不得歧视……

我们引用上述法条，在期待有关反歧视的法律法规能进一步完善的同时，真诚希望，临沧市教育局能认真考虑，学校的行为是否真的“未违规”，即便真的合法合规，那么教育局是否充分考虑到学校的行为对部分学生可能造成的伤害？我们希望学校本着教育之初心，对“特殊请假条”制度再斟酌，警惕任何可能导致、强化歧视的举措。

陶行知说过：你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。

罗克

## 石林擦亮“桃”名片 油桃已成熟、血桃将上市 下月，到石林 体验“桃”旅游文化

都市时报全媒体记者 赵倩

从5月份开始，石林县板桥街道办石垭口村的油桃和叠水村的血桃相继成熟上市，在石林本地，经过十多年的摸索种植，如今，已经成功实现“桃”产业助农户致富增收。今年6月，石林首届“血桃”文化节将开幕。

因地制宜 石垭口种下千亩油桃

眼下，石林县板桥街道办小屯村委会石垭口村小组正是一片丰收景象，2000多吨油桃吸引了各地的采购商。

采购商杜先生几乎每天都要到石垭口收购油桃，他说，“这里的油桃品质好，价格低，我们做批发的，每天都要到这里来拉一两吨，运回昆明，当天就能销完。”

从2005年起，石垭口当地的农户就开始大规模种植油桃，到现在，村里的油桃种植面积已发展到2500亩。

从2015年起大批桃树进入盛果期后，油桃种植专业合作社的120户群众获得了人均超过1万元的收入。作为合作社社长，李德宏家种植了13亩油桃，虽然今年市场行情不及去年，但是李德宏估计，今年的收入也不会低于10万元。

石垭口油桃一般4月下旬开始挂果，采摘期可持续至6月中旬。石垭口的油桃产量是昆明周边最大的，挂果期每天交易量在60吨左右，最高日交易量可达100吨，主要销往广西、广州等地，近几年多数在云南本地市场消化。

桃文化品牌再发力 叠水村血桃即将上市

成功打造了石垭口的“一村一品”产业后，石林板桥街道叠水村又发展了3600亩血桃，同样也初具规模。6月初，血桃就将上市。

由于叠水村地处世界自然遗产保护区，区域内不能使用农药化肥，因此这里的桃子几年前就已经获得绿色食品认证。

石林血桃个头不大，因果肉呈血红色，当地人把这个品种称做血桃。就着桃园边的地下山泉，洗几个现摘的桃子，再放在山泉水中稍稍降温后，咬开一口，果肉清甜爽口，桃子清新的味道立马在口鼻间弥漫。

石林血桃在叠水村已经有60多年的种植历史，但以前未大批量种植。近年来，叠水村大部分村民都开始种植血桃。截至2017年，叠水村委会已经种植血桃3600多亩，其中1280余亩开始挂果，其余的也将在今年陆续挂果。

今年6月，首届“中国石林·血桃旅游文化节”将在石林开幕，届时，石林新晋的“桃名片”也将被更多人所熟知。

石林板桥鲜桃尝鲜路线

昆石高速——石林鹿阜收费站——石林县城——大叠水旅游专线——板桥街道的小屯村委会石垭口村组以及叠水村委会

★开奖公告

体彩

排列3第18128期开奖号码:2 2 9  
排列5第18128期开奖号码:2 2 9 8  
7星彩第18055期开奖号码:9 0 6 9 4 1 8

福彩

3D第18128期开奖号码:0 3 3  
双色球第18055期开奖号码:  
07 09 10 12 22 26 +07  
(开奖信息以体彩中心和福彩中心公告为准)

## “十三五”期间云南首个机场改扩建项目昨日成功试飞 芒市机场起降波音 B737-800

都市时报讯（全媒体记者 刘娅娟）昨日上午9点，瑞丽航空公司波音 B737-800 型飞机由昆明长水机场起飞调机至德宏芒市机场，落地并在德宏芒市机场进行试飞后返回昆明长水机场。这是德宏芒市机场改扩建基础设施建设完成后，首次采用波音 B737-800 型飞机验证机场改扩建项目。

德宏芒市机场1990年通航，由于跑道长度的限制，机场主要使用机型为 B737-700 及以下机型，无法满足目前国内航空市场主流 C 类飞机机型 B737-800、A321 等的使

用要求，对德宏芒市机场开辟新航线、延伸航程、适应航空公司机型等方面产生不利影响。为提高机场的安全保障水平，进一步保障机场航空业务量的快速增长，2016年5月26日，德宏芒市机场改扩建工程项目开工，成为云南省“十三五”期间首个开工建设的机场。本次改扩建设计目标为2025年，预测年旅客吞吐量400万人次，货邮吞吐量3.03万吨，飞机年起降40684架次。

本次改扩建工程内容包括现有跑道延长，平行滑行道、垂直联络道和快速出口滑

行道建设、新建 C 类机位站坪、搬迁助航灯光系统及空管设施、更新部分空管设备、改扩建停车场以及相关附属设施。目前，已经完成建设的南端跑道延长段、中南部滑行道等第一批民航专业工程已经竣工验收。

芒市机场改扩建指挥部副指挥长张寿禄介绍，此次试飞是机场改扩建工程投运的先决条件，也是开展后期行业验收的前提和基础。下一步，芒市机场将积极做好行业验收和投运前的准备工作，争取7月下旬跑道延长段投入使用。

★相关新闻

云南机场集团召开2018年服务质量监督员座谈会

## 西双版纳机场获评“2017年最准点机场”

都市时报讯（全媒体记者 李文璟）昨天，云南机场集团在昆明机场召开2018年服务监督员座谈会。自2014年启动服务质量监督员活动以来，云南机场集团以内部监督检查、机场自查以及外部的顾客满意度调研、机场服务质量测评、手机线上监督等方式和手段所获得的信息为服务改善依据，

在服务改善、提升工作方面狠下功夫，各项服务工作有了显著改善和提高。

会上通报，2017年，云南机场集团平均机场航班放行正常率为85.95%，其中昆明机场平均机场放行正常率为85.27%，在全国千万级机场中连续三年排名前三；西双版纳机场航班放行正常率在全国同类型机场中连续

三年排名第一。云南机场集团在旅客满意度第三方测评中得分为4.39分。刚闭幕不久的2018年民航服务峰会上，昆明机场荣获了“2017年安检卓越进步奖”，西双版纳机场被评为“2017年最准点机场”。丽江、西双版纳、腾冲机场还分别在民用机场服务质量评价工作中获得“服务质量优秀奖”。